

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION
-Y-
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION
-E-
IMPRESA
García Llovera, núm. 20

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA 750 PSETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

La actividad bélica de ayer se redujo al bombardeo de objetivos militares en Almería

Parte Oficial de Guerra

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Almería.

Salamanca 16 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, Francisco Marín Moreno.

EN LA FUENSANTA

Final de los cultos a la Compadrona de Córdoba

Ayer terminaron en el Santuario de la Virgen de la Fuensanta los solemnes cultos que el pueblo de Córdoba, juntamente con los Cabildos Catedral y Municipal y la Hermandad de la Virgen, se han dedicado a la Compadrona de esta ciudad.

Tanto a las fiestas religiosas celebradas por la mañana, como a los actos de la novena, han asistido diariamente numerosos fieles.

Ayer tarde estuvo visitando a la Virgen el duque de Sevilla, que fué recibido por el gobernador militar de la plaza don Ciríaco Cascajo Ruiz, su ayudante don Lorenzo Gollonet Mejías, el párroco de Santiago don José Molina Moreno y varios miembros de la Hermandad.

Al último acto de la novena asistió la Hermandad de la Virgen de la Fuensanta, presidida por su hermano mayor el general Cascajo, el alcalde de la ciudad don Antonio Coello y Ramírez de Arellano y el teniente de hermano mayor don Emilio Luque Morata.

Terminada la letanía, ocupó la sagrada cátedra el canónigo penitenciario don Tobias Vargas Sáenz, que pronunció un sentido y notable sermón.

Al concluir éste, se organizó la tradicional procesión que recorrió la explanada del Santuario.

No recordamos que en la citada procesión hubiese tomado parte tan crecido número de fieles como lo efectuó anoche, pues cuando S. D. M. salía de la iglesia la cabeza de la comitiva después de dar la vuelta a la explanada, se hallaba en las inmediaciones del pocio.

Formaban parte de la comitiva la cruz parroquial, fieles de uno y otro sexo, la Hermandad de la Fuensanta, una comisión del Cabildo Catedral, otra del cuerpo de beneficiados, el Santísimo conducido por el magistrado don Juan E. Seo de Herrera, al que asistían los beneficiados señores Moreno y Ogazón, llevando las varas de palio los canónigos don Francisco Muñoz Romero, don Tobias Vargas Sáenz, don Lucas González Muñoz y don Félix Romero Mengibar. Detrás marchaban las autoridades antes mencionadas. Finalmente iba la Banda municipal de música.

La procesión hizo estación en un altar levantado en el pocio, donde se entonó un motete y entró de nuevo en el Santuario, verificándose seguidamente la reserva de S. D. M.

La Banda de música ejecutó el Himno nacional al entrar y salir el Santísimo tanto en la iglesia como en el pocio.

GOBIERNO CIVIL

Comité Provincial Antituberculoso.—Para el Sanatorio Enfermería

Suma anterior, 1.284.967'85 pesetas; fincs rústicas abandonadas, 1.134'93; 20 por 100 de 116 horas de oficial y 157 de peó, invertidos en la Cámara frigorífica del S. natorio, 59'97; don Francisco Mellizo, 25; don Alfredo Verdún, 500; don Galo y don José Hernández, 1.000; Claustro de Profesores del Conservatorio Oficial de Música, 50; Confecciones España, 1.000; don Manuel Navarro García, 10; Colegio de Practicantes, 310; don Roque Zafra Carmona, 5; Pro Ciegos, 275'25; entregadas por el señor Comandante Militar de Obejo, como liquidación de la recogida de acinunas de ficas abandonadas, 5.842'30; entregadas por el alcalde de Villavieja, que a su vez lo fiscalde por su anterior, 800.—Suma hasta ja fecha, pesetas 1.293.880'30.

EN LA NUEVA ESPAÑA, RIQUEZA NO SIGNIFICA PRIVILEGIO, ANTES BIEN, RESPONSABILIDAD

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

El Ayuntamiento de Córdoba tiene acordado la adopción de enérgicas medidas para garantizar la policía sanitaria de la ciudad y la tranquilidad del vecindario, en cuanto a usos y malas costumbres se refiere

Al recibir ayer a los periodistas el alcalde de la ciudad don Antonio Coello y Ramírez de Arellano se refirió a una moción aprobada en la pasada sesión municipal suscrita por el gestor señor Luna y que está dispuesto a hacer cumplir, en todas sus partes, mediante la adopción, si preciso fuera, de enérgicas medidas al vecindario infractor de cuanto se dispone.

La probada cultura de los cordobeses, en su vida de relación, no puede ni debe de ser desvirtuada por gente desaprensiva, que lleva a la calle, que es de todos y para todos, la nota propia de su despreocupación innata y perjudicial en grado extremo.

La educación—dice el señor Coello—se demuestra hasta en el más ínfimo detalle de la vida y, mucho más, sabiendo sentirse libre con responsabilidad de los actos. Y la cultura de pueblo se refleja, precisamente en el comportamiento de sus habitantes en sociedad.

Constituye algo intorable, en primer término para esta conversación con ustedes, el espectáculo que la mayor parte de los vehículos da, con el ruido de sus bocinas, sirenas o claxons, a cual quier hora de la noche y de la madrugada y el que proporcionan gentes tra-

La estancia en Córdoba de Pilar Primo de Rivera

Ayer, a las nueve de la mañana, la delegada nacional de la sección femenina de Falange Española Tradicionalista señorita Pilar Primo de Rivera, acompañada de la jefe local señorita Carolina Zamorano Herrador, estuvo en la iglesia de San Agustín oyendo misa.

En dicho templo fué recibida por las autoridades, la sección femenina de Falange Española Tradicionalista y los directivos de la Hermandad de las Angustias.

Después de la misa se le impuso la insignia de presidenta de Junta de Camareras de la Virgen y finalmente se cantó una salve so emne.

Después la señorita Primo de Rivera marchó al frente de Villavieja, de donde regresó a la una de la tarde.

A esa hora visitó el Museo provincial de Bellas Artes, siendo recibida por la familia Romero de Torres.

Seguidamente se dirigió al comedor de diabéticos de «Auxilio Social», recibiendo al delegado don Nicasio Garrido y el director técnico doctor Peralvo.

Desde allí se marchó al ropero de Auxilio Social, situado en el Gran Capitán y a pie se trasladó a las oficinas de dicha institución, siendo recibida en dichas dependencias por la delegada doña Rosario Alvear y señoritas afiliadas.

Más tarde estuvo en la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista para recoger a las regidoras provinciales, marchando todas a la huerta de la Arruzaña, donde almorzaron en unión de las autoridades.

Terminada la comida, la señorita Primo de Rivera estuvo en el Hotel Regina y después de descansar breves momentos, marchó a Priego para visitar aquel frente, acompañada de la señorita Zamora, en unión de la cual continuó su viaje a Málaga en la tarde de ayer.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE, LA UNIDAD, NERVIOS Y CULTURA, LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION

Aviso de la Caja de Reciclada número 14 CORDOBA

Ordenada por la Superioridad la concentración en Caja de los mozos del primero y segundo trimestres del reemplazo de 1928, en los días 20, 21 y 22 del presente mes de Septiembre, por el presente se pone en conocimiento de quienes efecte para que sin excusa ni pretexto alguno se personen en esta Caja en uno de los indicados días, advirtiéndoles que no lo hagan incurrirán en grave responsabilidad.

Córdoba 15 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Comandante Jefe, Guillermo de Luque.

El traslado de la Virgen del Socorro a San Pedro

Anoche, a las ocho y media, verificóse el traslado de la Virgen del Socorro desde su ermita de la Plaza de la Almagra a la iglesia parroquial de San Pedro. Precedía la imagen de Nuestra Señora la de San Rafael.

Acompañaron a las divinas efigies la Hermandad de la Virgen del Socorro y muchos fieles, de uno y otro sexo, con velas.

Presidían la procesión el rector de San Pedro don Juan Jaén Abril, el hermano mayor de la citada Hermandad don Enrique Villegas Montesinos y otros miembros de la directiva.

Durante todo el trayecto las personas que formaban parte de la procesión no cesaron de cantar cánticos marianos y al entrar en el templo se entonó la salve popular.

El desfile de la procesión fué presenciado por gran número de personas.

Graves acusaciones contra el exconsul rojo de Tanger Prieto del Río

Tetuán 16.—Continúan en Tanger los trabajos de los gendarmes para aclarar el fracasado complot preparado contra la zona española.

Los detenidos confirman que el jefe del movimiento era el conde rojo en Tanger Prieto del Río, que fué quien dotó de armas y material de guerra a los grupos que habían de provocar graves incidentes en la zona marroquí española.

Información de la España liberada

El almirante Cervera radia una conferencia

Burgos 16.—El ilustre almirante Cervera, jefe del Estado Mayor de la Armada, ha radiado una conferencia por la emisora de la Radio Nacional.

Ensalzó a la juventud española, que está dando ejemplos de patriotismo y de valor.

Hizo presente que no sólo ganan la guerra los que están en el frente, sino que hay muchas y diversas actividades al servicio de España.

Puso de relieve que la juventud cuando tenemos barcos hizo toda clase de sacrificios, permitiendo la organización de la escuadra.

Hizo luego una detallada descripción de la vida a bordo y de los peligros que representa la navegación en tiempos de guerra.

El peligro alcanza a todos, a las jergas y a los marineros y por eso cuando se hundió el «Balear» el personal de a bordo se hizo una piña para impedir y supo consumar su heroico sacrificio cantando himnos patrióticos y elevando su corazón a Dios.

Manifestó también que el Caudillo está seguro de lo que representa la Armada y a este respecto se crearán las Academias que sean necesarias para hacer una oficialidad a la moderna.

Explicó luego la situación de embotellamiento en que se encuentra la escuadra roja en el puerto de Cartagena y dijo que lo del «Balear» fué una casualidad, como lo demuestra el hecho de que a pesar de esa contrariedad sigue nuestra Marina dominando los mares.

Terminó expresando su admiración a los heroicos marineros españoles, piedra fundamental del prestigio de España.

Regreso de niños vascos

San Sebastián 17.—Esta mañana llegaron a Irún, procedentes de Inglaterra, 133 niños evacuados de los por los rojos separatistas de Vizcaya.

Fueron recibidos por el delegado de la institución de Protección a Menores, autoridades y mucho público.

Trasladados los niños a un albergue fueron espléndidamente obsequiados con un almuerzo y dulces por las autoridades de San Sebastián y después continuaron su viaje hacia esta ciudad.

El embajador de Alemania

San Sebastián 16.—Ha llegado a esta ciudad el embajador de Alemania en la España nacional, que regresa del Congreso nacional-socialista celebrado en Nuremberg.

Fallecimiento del marqués de Alhucemas

En San Sebastián 16.—Ha dejado de existir en esta capital el expresidnte del Consejo de ministros de la Monarquía don Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

Chamberlain se muestra satisfecho de su conferencia con el Führer

El primer ministro inglés regresó a Londres a las cinco y media de la tarde. También se encuentra ya en la capital inglesa lord Runciman

Mejora la situación internacional

Londres 16.—Comunican de Berlín que la situación internacional ha mejorado mucho, después de la entrevista celebrada en Alemania entre Chamberlain y el Cancellor Hitler.

Se dice que el Führer declaró a Chamberlain que sólo un pueblo, por su unanimidad voluntaria, puede decidir la solución pacífica del problema checo.

Chamberlain sale para Londres

Munich 16.—Al llegar al aeródromo el primer ministro inglés, Chamberlain, para regresar a Londres, fué recibido por las autoridades y numeroso público que lo ovacionó y aclamó.

El avión levantó el vuelo a las 12'48, dispénsndosele a Chamberlain una cariñosa despedida.

Antes de partir el avión, lord Chamberlain expresó su satisfacción por el resultado favorable de sus gestiones cerca del Führer alemán y por el cariño con que había sido recibido por el Gobierno y pueblo alemán.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

Delegación provincial de Agricultura.—De interés para los agricultores SACOS DE YUTE

Se avisa a todos los agricultores que deseen proveerse de sacos por intermedio de nuestra organización, queda ampliado el plazo para presentar las peticiones hasta el día 20 del corriente mes.

En la petición consignarán, además del número de sacos que deseen, la superficie que cultiven, expresada en fanegas de tierra, presentándola en esta Delegación de Agricultura, San Pablo número 34, o en las Delegaciones locales de C. N. S. en los pueblos respectivos.

Se advierte que pasada la fecha indicada no se admitirán los pedidos y el cumintiro se efectuará exclusivamente a los agricultores, previa la aprobación de estar sindicados en la C. N. S.

Córdoba 16 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El delegado provincial de Agricultura.

Las inconsecuencias del comunismo

De Pierre Dominique en «La République», órgano socialista; «Checoslovaquia, Estado compuesto de cinco naciones, ha querido desenterrar el papel de un Estado unitario. Su política internacional se ha hallado en rápida contradicción con su constitución (en el sentido médico de la palabra) con la composición y las reacciones de su cuerpo hecho de piezas y pedruzcos. Construida con elementos de los cuales dos por lo menos son francamente contradictorios, no ha comprendido que no podía salvarse más que por el federalismo, por el helvetismo si nos es permitido emplear este vocablo, y consiguientemente por la neutralidad. Cuando se entregan en brazos de Rusia sus alemanes se sublevan. Cuando sus alemanes se vuelven hacia Alemania, sus eslavos gritan ¡traición! Es como Suiza y como Bélgica y por las mismas razones confinada a la neutralidad y a una neutralidad que desde luego podría ser altamente ventajosa para Europa.

Y he aquí lo que enfurece a los comunistas. Que Checoslovaquia se oriente en el sentido que digo, que llegue a ser una potencia federal, tendente a la neutralidad y que Rusia vuelva a encontrarse en los límites de Europa, rechazada definitivamente hacia Asia. No es Francia la que perdería en la aventura. Es Rusia, solo Rusia. Y he aquí la explicación del viaje de M. Thorez a Moscú, de M. Litvinov a París y de los desahogos de M. Peri.

¡Extraños argumentadores los comunistas! Desde el principio de la guerra de España pretenden sostener a los vascos y a los catalanes—de palabra por lo menos— porque cuando la Generalidad quiere actuar pensando en los intereses de Cataluña, levantan el puño contra ella, pero en fin, por oposición al General Franco, afirman ser en España el sostén de las naciones libres.

Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER. NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA, GUERRA A LOS ESPÍAS, ¡VIVA ESPAÑA!

La llegada a Londres

Londres 16.—A las 5'30 de la tarde llegó al aeródromo de Londres el avión en que regresaba el primer ministro Chamberlain.

Unos minutos antes había llegado al aeródromo en otro aparato lord Runciman, quien cambió impresiones con Chamberlain a su llegada.

Mr. Chamberlain se mostró muy satisfecho de su viaje y del resultado de su primera entrevista con Hitler.

Dijo que la primera consecuencia de aquella entrevista era la de que ya Alemania e Inglaterra sabían como pensaba cada uno de sus Gobiernos sobre los problemas internacionales.

Anunció que esta noche celebraría una conferencia con lord Runciman y luego hablará por teléfono con Hitler para cambiar impresiones sobre varios asuntos.

Terminó diciendo que la situación era delicada y había que confiar en el poder de Dios para una solución armónica.

Hoy se reunirá el Consejo de ministros británico

Londres 16.—Se sabe que mañana celebrará Consejo el Gobierno británico, en el cual Mr. Chamberlain cambiará impresiones con los ministros sobre su entrevista con el Cancellor Hitler.

Así mismo el presidente y los ministros se reunirán con lord Runciman para conocer el resultado de las gestiones que ha realizado en Praga con el Gobierno checo y los alemanes sudetes.

La reunión de las cuatro grandes potencias

Roma 16.—Se confirma que en breve se reunirán las cuatro potencias, Inglaterra, Alemania, Italia y Francia para tratar de la solución pacífica de la cuestión checo-sudete y los problemas económicos y de armamentos.

Nombramientos de maestros

La Sección administrativa de Primer enseñanza ha hecho los nombramientos siguientes de maestros interinos: Para la cuarta de niñas de Nueva Carteya, a doña Dolores Santiago Contreras; para la número 12 de niñas de Córdoba, a doña Antonia Naval Callabá; para la Sección de párvulos «Rey Heredia», a doña Juana Madueño López; para la mixta de San Calixto (Hornachuelos), a doña Josefa González Bernal; para la mixta de los Villares (Priego), a doña Leonor Plaza Pérez; para la mixta de Villalón (F. Palmiera), a doña Antonia Pilath Pérez; para la primera Sección de la graduada «San Francisco Solano» de Montilla, a doña María J. Gutiérrez de la Cueva; para la tercera de niñas de Rute, a doña Amparo Ocaña Corpas; para la de niñas de Izájar, a doña Araceli Díaz Palacios; para la de Córdoba núm. 8, a doña Concepción Arjona Soto; para la de párvulos de San Sebastián de los Ballesteros, a doña Victoria de la Fuente Fernández; para la mixta de Rinconillo, a doña Francisca Sánchez Oriado; para la mixta de El Castellar (Priego), a doña Ascensión Espejo Ajenjo; para la mixta de Piconcillo (Fuente Obejuna), a doña Concepción Morán López; para la mixta de La Barriaga (La Carlota), a don Juan Serrano Castillo; para la mixta de Sotogordo (P. Genil), a don Antonio Martínez Espinar; para la sección cuarta de la graduada «J. A. Baena» de Baena, a don Hermindo López Caballero.

De interinos: Para la número 1 de niñas de Aguilar, a don Antonio Valle Pino; para la sección quinta de la graduada «San José» de Montilla, a don Antonio Polonio Márquez; para la sección quinta de la graduada «G. Capitán», de Montilla, a don Rafael Barbudo Torres; para la cuarta de niñas de Carcabuey, a don Manuel Tomás Moreno.

Alumnos en prácticas: Para la sección primera de la graduada «San Francisco Solano», de Montilla, a doña Antonia Miranda Entrenas; para la segunda de niñas de Fuente Genil, a doña Josefa Cortés Jiménez; para la tercera de niñas de Rute, a doña Teresa Álvarez de la Torre; para la segunda de niñas de Hornachuelos, a doña Crescencia Álvarez González; para la primera de niñas de Carcabuey, a doña Mercedes Arjona Soto; para la mixta de Piconcillo (Fuente Obejuna), a doña Delfina Sánchez Aparicio; para la de niñas de Izájar, a doña Joaquina García Toledano.

COMENTARIOS DE LA ZONA ROJA

El cuento de la lechera

La idea de Prieto de que América contribuya a la reconstrucción económica de España, una vez terminada la guerra, la dan los rojos como un hecho.

Hay que confiar que como anticipo del gran empréstito que después de la guerra nos harán los países de la América hispánica y Norteamérica para facilitar la reconstrucción rápida de nuestro país, en esta campaña que ahora se ha iniciado de Ayuda a España el Nuevo Mundo participará con una largueza y esplendidez que haga efectiva la solidaridad con la antigua metrópoli.

Hasta piden anticipos. No hay que asombrarse de nada. También André Marty ha ofrecido pagar el trigo francés que se envíe a España con el oro del Banco de España.

Espejismos de la necesidad y de la angustia...

Una convocatoria

«La Vanguardia» ha publicado la siguiente convocatoria:

«Consejo Obrero de Tranvías de Santander. Se convoca a todos los compañeros tranviarios de Santander a una reunión extraordinaria que tendrá efecto el próximo lunes, a las tres de la tarde».

Sindicato Español Universitario

JEFATURA DE BACHILLERATO

Por el presente se prohíbe a todos los delegados de Centro y Cultura, dependientes de esta Jefatura el uso del distintivo de su Jerarquía Sindical, hasta tanto reciban orden en la cual se les ratifique su mando para el curso académico.

Se hace extensiva esta orden a la Sección Femenina de Bachillerato.

Córdoba 15 de Septiembre de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Jefe de Bachillerato.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España! Estudio y Acción.

Ayuntamiento de Córdoba

Precisando esta Corporación adquirir ochenta y un mil recibos impresos para el cobro de diversas exacciones municipales y veinticinco mil hojas declaratorias de contribuyentes por el arbitrio sobre inquilinato, todo ello con atemperancia a los modelos que se encuentran de manifiesto en la Sección de Arbitrios de la Secretaría Municipal, se invita por medio del presente anuncio, a los impresores de la localidad, para que durante el plazo de diez días, contados desde la publicación puedan formular sus ofertas en pliego cerrado en la aludida dependencia.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Córdoba 15 de Septiembre de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Alcalde, Antonio Coello.

NUEVO RESTAURANTE DE MIGUEL GOMEZ. Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Maritimo). Teléfono 5039.

Plato del día: Fiamenquín de ternera a la gallega.

SE TRASPASA la pensión Victoria en la calle Céspedes, 5, por ausentarse su dueño.

PLAZA DE TOROS

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA

HOY SABADO.—Desde las nueve y media de la noche.—Gran programa cómico.—¡AY, QUE ME CAIGO!, divertidísima película «Paramount», interpretada por el famoso actor cómico Harold Lloyd (Gafitas).—Gran éxito de risa.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50. Grada, 0'30.—Especial para señoras, 0'15.—Caso de mal tiempo la función se celebrará en el GRAN TEATRO, con igual programa y a la misma hora.—Mañana domingo, LA LLORONA o MALDICION DE MUJER.—Producción en español.—Un asunto fuerte, vigoroso, interpretado por Ramón Pereda con Virginia Zuri y Carlos Orellana.

PARQUE RECREATIVO

LOCAL DE VERANO.—HOY SABADO.—Desde las 8'30 en punto.—Único día de proyección de este gran programa «Radio» hablado en español.—Primero: SINFONIA CELESTIAL.—Segundo: La gran producción «Radio» hablada en español por la pareja del puro, DIPLOMANIAS.—Dos horas de continua carcajada.—Sillas, 1'00.—Especial para niños y militares sin graduación, 0'50.—Caso de lluvia, la función celebrará en el TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Mañana domingo, la producción «Metro» en español, LA FRUTA AMARGA.—Niños, mañana domingo, en el DUQUE DE RIVAS, a las cinco y seis y media, programa americano, AL REDOBLE DEL TAMBOR y graciosos dibujos.

COLISEO SAN ANDRES

HOY SABADO.—Desde las 8'30.—La gran producción nacional, EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'40.

CINE ALKAZAR LOCAL DE VERANO

HOY SABADO.—Desde las 8'45.—Primero: Estreno del Noticiero «Fox» MOVIE TONE número 36.—Segundo: La graciosa comedia «Paramount», en español, EL HIJO IMPROVISADO, por Fernand Gravey y Florelle.—Silla, 0'60 pesetas.—Mañana, LA SENORITA DE TREVELEZ, en español.

Cine Góngora

EMPRESA RAMOS.—Teléfono 2165.—HOY SABADO.—Desde las nueve y media de la noche.—Primero: «Atlantic Films» presenta a Jessie Matthews y Edmund Gwenn en COMPANEROS DE FATIGAS.—Segundo: «Warner Bros» presenta a John Barrymore en EL IDOLO.—Silla, 1'00 peseta.—Próximamente, inauguración de la temporada de Otoño con la grandiosa producción EL DUQUE DE HIERRO.

de, en el local de los tranviarios de Barcelona U. G. T., situado en la calle Diputación 277, primero.

De esta convocatoria quedan excluidos los ciudadanos Pedro Fernández, José Bolado, Jus-o Ibáñez, José Gómez, Valentín Recio y Esteban Fernández.

Por tratarse de asuntos de importancia se encarece la más puntual asistencia.—El Presidente, Ulpiano Alonso.

Ya es peregrino que aún se reúne el llamado Gobierno de Euzkadi. Pero los tranviarios de Santander... No creemos que los convoquen para sustituir a los de Barcelona.

El estado sanitario de la España roja

En la España roja aumentan los microbios con el mismo ritmo que desaparecen las subsistencias. A la infinidad de plagas que sufre la población se ha agregado una más: el tifus.

Hasta dónde habrán llegado las cosas, lo prueba una conferencia dada por el doctor Pumarola en Barcelona. El referido doctor propone entre otras medidas algunas como la limpieza de ropas, absolutamente imposible donde no hay jabón ni agua, lo siguiente:

«...Que se hagan cortar los cabellos los hombres y a los niños y hasta si conviene a las mujeres, hasta el punto que la estética lo permita, en caso necesario.»

El «Gobierno de Unión Nacional»

Los rojos llaman ahora a la facción ambulante que aún acampa en la zona roja nada menos que «Gobierno de Unión Nacional».

Ahora que han desembarcado los últimos vestigios «republicanos», ahora que todos son marxistas, «internacionales», ahora intentan ponerse el marchamo de nacionales. ¡Unión Nacional! Mejor podrían hablar de Discordia anarcomarxista...

La «generosidad» mejicana

De «Las Noticias» del 4: «El consejero de Trabajo, camarada Vidella, ha recibido de la Embajada de Méjico la cantidad de cien pesetas para engrosar los beneficios obtenidos en el festival celebrado el día 21 del pasado mes en el Palacio de la Música Catalana.»

Cien pesetas rojas: unos veinte francos.

¿Cuándo organizan un nuevo homenaje a Méjico?

Escuela Elemental de Trabajo de Córdoba

Curso 1937-38.—Convocatoria de Septiembre Exámenes de Asignaturas

Por acuerdo del Claustro, se comunican a los alumnos de este Centro que tienen que verificar exámenes de algunas asignaturas pendientes de la Convocatoria de junio, que el próximo día 20 del mes actual, comenzarán a las seis de la tarde los ejercicios de examen correspondientes.

Córdoba 15 de Septiembre de 1938 Tercer Año Triunfal. El Secretario, Rafael Díaz.

Junta provincial de Abastos y Transportes

Por el presente se hace saber a los señores interesados que las oficinas de esta Junta han sido trasladadas al Gran Capitán, 27 y 29, principal, siendo las horas de despacho al público de 10 a 13 y de 17 a 19.

El Delegado provincial

CONTRA TOS, CATARROS Y RESFRIADOS Caramelos pectorales «Sierra Nevada» DE VENTA EN FARMACIAS

Comisión Provincial de Provisión de Escuelas La grandeza de la futura literatura española

Convocatoria para cubrir plazas interinas de maestros

A partir de esta fecha y en el término de 30 días naturales, se abre convocatoria, para que puedan solicitar la regencia interina de Escuelas Nacionales, los españoles varones que reúnan las condiciones siguientes:

Primera. Haber terminado los estudios del Magisterio y los que no habiendo verificado el curso de Prácticas tengan aprobados los estudios del plan vigente en las Normales.

Segunda. No estar inhabilitado para el desempeño de cargos públicos, suspenso o separado de la enseñanza, ofreciendo además garantías suficientes en el orden religioso, moral y patriótico.

Tercera. Edad que le permita sumar cuando llegue la de la jubilación forzosa, el mínimo de servicios al Estado necesarios según la legislación vigente para el disfrute de haber pasivo. Los que cumplida la edad de 50 años no puedan alcanzar este mínimo, necesitan autorización previa especial de la Jefatura del Servicio Nacional de 1.ª Enseñanza.

Cuarta. Los aspirantes presentarán ante esta Comisión instancia solicitando su inclusión en la lista con el número que en derecho le corresponda. A la instancia acompañará los siguientes documentos:

- a) Certificación de nacimiento legítima y legalizada. b) Certificación de estudios en la que conste la convocatoria en que las terminó. c) Certificación de penales, si hace más de tres meses que el solicitante no desempeñó escuela. d) Certificación de situación militar. e) Dos avales solventes de conducta, cuando menos, con arreglo al modelo que facilitará la Jefatura del Servicio Nacional de 1.ª Enseñanza, si el aspirante no obtuvo destino después de 18 de Julio de 1936. f) Hoja de servicio, certificada, si el solicitante los ha prestado ya en Escuelas Nacionales. g) Documentación que acredite los motivos de preferencia que se alegan. La presentación de la hoja de servicios exime de los dos primeros documentos si el expediente personal del aspirante obra en la Sección ante la cual se solicita.

Quinta. Son motivos de preferencia: Primero. Ser mutilado como consecuencia de la actual guerra, siempre que la mutilación no imposibilite el ejercicio de la enseñanza. Segundo. Ser herido de guerra en la actual campaña, siendo preferido dentro de este orden el que mayor número de heridas demuestre haber sufrido. Tercero. Haber prestado servicios militares como combatiente en la actual guerra. Cuarto. Haber sufrido prisión o vejámenes graves en la persona del solicitante por parte de los rojos.

Quinto. Ser familiar de un muerto o mutilado en esta Campaña hasta el segundo grado de parentesco por consanguinidad o afinidad. Dentro de este orden se prefiere al que haya perdido el mayor número de familiares.

Sexto. Dentro de los mismos grados de parentesco, haber perdido más y mayor número de familiares por asesinato de los rojos o a consecuencia de su barbarie.

Séptimo. Tener actualmente prisionero o mutilado por los rojos algún familiar dentro del parentesco ya señalado.

Octavo. Haber perdido en grave cuantía los medios materiales de vida como consecuencia de la guerra.

Noveno. Haber obtenido diploma por asistencia al Cursillo de Orientaciones Nacionales.

Décimo. Mayor tiempo de servicios interinos en Escuelas Nacionales.

Undécimo. Mayor antigüedad en la terminación de la carrera y en caso de empate en la mayor edad.

Cada uno de estos motivos de preferencia se demostrará mediante la documentación siguiente: los casos 1.º, 2.º, 3.º y 5.º, mediante certificación expedida por los respectivos jefes militares; los 4.º, 6.º, 7.º y 8.º, presentando declaración jurada de testigos y certificaciones de las autoridades locales donde hubiesen tenido lugar tales hechos; el caso 9.º, acompañando el diploma correspondiente; el 10.º por la hoja de servicios certificada; el 11.º con certificación expedida por la España normal correspondiente y si está en territorio rojo, declaración jurada del interesado.

Sexta. Los solicitantes dirán expresamente si desean ser nombrado con carácter de sustituto en el caso de que coincida a su favor dicho nombramiento por el lugar que figure en la lista.

Córdoba 15 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Secretario, José Coello.—V.º B.º: La Presidente, Francisca Montilla.

Milán.—El notable escritor italiano Mario Puccini ha publicado en «Il Popolo d'Italia» un interesante artículo titulado «Literatos de España» y después de ocuparse de aquellos escritores más o menos famosos que se han acogido a la hospitalidad de los países americanos, ausentándose de los campos de batalla de España ignorando o fingiendo ignorar el gran drama que día por día ha vivido el pueblo español, escribe:

«Una revolución, primero, una guerra después; ya podéis comprender que es lo que puede nacer cuando hay fermentos de este género en juego. ¿Qué era ayer la literatura española? Aparte de algún anciano, inflamado todavía en sus lejanías, pero no apagadas pasiones políticas, un Unamuno, y alguna otra ilustre excepción, un Baroja, los otros escritores de España permanecían más bien ausentes en el inmediato pasado, de los problemas de la raza y de la vida española; comediantes, narradores, poetas, vivían y escribían más como europeos que como españoles. Pero mañana no será así; mañana tantos estos escritores que han vivido la epopeya heroica, como los que solamente la han visto vivir, los muy jóvenes, no se preocuparán más únicamente de los fantasmas de la propia imaginación, a lo menos en los primeros años del renacimiento no habrá escritor que no se torture con sus recuerdos, con sus emociones de ayer, con lo que ha sido por más de dos años su preocupación desesperada de hombre y de español. Una literatura nostálgica, una literatura lírica, una literatura impregnada de sentimiento elegiaco. ¿No sucede lo mismo entre nosotros? ¿Y en Francia y en Bélgica? La guerra, la sangre, la lucha; el hombre no sabe, no puede olvidar; mañana irá más allá, pero el primer paso lo dará estrechamente ligado con aquel periodo excepcional de su vida y de su historia; él no sabrá inventar, mañana, y no sabrá volar en las alas de un abandono hecho solamente de sueño.

Una literatura, pues, de recuerdos, de sentimiento elegiaco; pero no podrá ser una literatura crepuscular, una literatura anémica. Aunque contagiada de una cierta fatiga, habrá en ella siempre el orgullo de haber dado, de haber sufrido y ello la preservará del peligro de convertirse en moribunda y muerta. Y hay además, habrá además, otro hecho: el escritor sentirá que aquel pasado habrá de ser sucedido por un digno presente y por un más digno futuro; tanto consumo de fuerzas, tan heroicos esfuerzos reclaman un resultado imperioso, exigen un mañana tan sustancioso y viril como el ayer; y un lenguaje literario correspondiente. No es posible ni aún técnicamente ni estilísticamente que se escriba y que se exprese mañana como se escribía y como se expresaba ayer. Poetas o narradores, ensayistas o filósofos encaminarán sus investigaciones, dirigirán su ímpetu hacia este camino; toda su retórica de ayer, tanto la que se refería a la mesiánica conquista de una idea nueva como la que aspiraba fatigosamente a salvar las viejas y gastadas sarrabundadas, o tal vez, ironizada.

Quizás nos equivocamos, pero la voz de la nueva literatura española, de la literatura que nacerá de la victoria, y después de la victoria, será toda substancia y grandeza, toda potencia y castidad; difícilmente podrán revelarse mañana escritores preciosos escritores sólo excelentes. Una nueva sintaxis espiritual, aún antes que una nueva sintaxis gramatical será inaugurada y, con ella y por ella, también literariamente, España dirá todavía una alta y magnífica palabra.—(USI).

Se tiene la esperanza fundada de que ambos hombres de Estado obtendrán un éxito rotundo en sus entrevistas para pacificar a Europa. La Prensa expresa su satisfacción por

Caja de Seguros Sociales y de Ahorros de Andalucía Occidental

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Regímen Obligatorio del Subsidio a las familias numerosas

Usando de las facultades que le están atribuidas a esta Caja, en orden a la realización de los postulados de justicia social recogidos por el Estado Nacional Sindicalista en una de sus más generosas directrices de gobierno, se dirige a los trabajadores y trabajadoras a quienes pueda afectar el nuevo régimen de subsidios familiares, participando en sus Oficinas, sítas en esta capital, calle Gondomar, 12, bajo, pueden obtener cuantas informaciones y antecedentes sean de interés de los mismos respecto de los derechos y obligaciones que se contraen en el citado seguro y los beneficios que en el mismo habrán de seguir.

De capital importancia es para todos el conocimiento de este nuevo régimen de subsidio que ha de implantarse en fecha próxima, según dispone la Ley de Bases firmada por S. E. el Jefe de Estado, Generalísimo Franco, el 18 de Julio último, y que viene a establecerse como en el preámbulo de la Ley se dice: en cumplimiento de una consigna rigurosa de nuestra revolución, para elevar y fortalecer la familia en su tradición cristiana, sociedad natural, perfecta y cimiento de la Nación.

Con carácter general y además del servicio citado en relación con el subsidio de familias numerosas, los obreros que lo deseen podrán dirigirse en todo caso a las Oficinas de la Caja en donde serán instruidos sobre los particulares concernientes a los demás seguros sociales obligatorios en vigor.

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día Hoy: Santa Columba virgen y mártir de Córdoba y la Impresión de las Llagas de San Francisco. Mañana: San José de Cupertino, confesor.

Jubileo circular Hoy, en la iglesia de San Pablo, costeado por los señores Cabrera, por su difunto padre. Mañana, en la misma iglesia, costeado por doña Rosa Revuelto, por su esposo don Santos Hernández.

En San Pedro Hoy, a las ocho de la noche, primer acto de la solemnisma novena a Nuestra Señora del Socorro.

Habrà exposición de Su Divina Majestad, estación mayor, santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena con gozos cantados, sermón, bendición y reserva. Los sábados y domingos, salve solemne.

Preparará el elocuentísimo orador sagrado Muy Ilustre señor doctor don Juan Benavent y Benavent, canónigo de la Colegiata de San Bartolomé, de Valencia.

En San Agustín El día 18, tercer domingo de Septiembre, celebrará la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, sus cultos mensuales.

Se tiene impresiones muy favorables acerca del resultado de la entrevista Hitler-Chamberlain

Es imposible la convivencia entre checos y sudetes

Praga 16.—Her Henlein, jefe de los sudetes, publicó en la Prensa y por radio, una proclama en la que expresa el deseo de su partido de incorporarse al Reich.

En ella afirma que es definitivamente imposible para sudetes y checos vivir juntos en el mismo Estado.

Destaca los sacrificios de los sudetes en beneficio del Gobierno de Praga, que resultaron vanos ante el espíritu de desconfianza del pueblo checo.

«Queremos vivir—termina diciendo—como alemanes libres y volver al seno del Reich.»

La esposa de Chamberlain reza ante la tumba del soldado desconocido

Londres 16.—La esposa del jefe del Gobierno, Mr. Chamberlain, estuvo ayer durante una hora rezando ante la tumba del soldado desconocido.

Buenas impresiones respecto a la solución del conflicto checo

Londres 16.—En los círculos diplomáticos londinenses se expresaba anoche la satisfacción que había producido la primera entrevista celebrada entre Chamberlain y el Canciller Hitler.

Se considera como un síntoma favorable para una solución del conflicto checo el hecho de que Chamberlain haya regresado a Londres para deliberar con sus ministros acerca de lo tratado por él con el Canciller Hitler y especialmente sobre los proyectos formulados por el Gobierno alemán.

Se tiene la esperanza fundada de que ambos hombres de Estado obtendrán un éxito rotundo en sus entrevistas para pacificar a Europa.

La Prensa expresa su satisfacción por

Caja de Seguros Sociales y de Ahorros de Andalucía Occidental

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Regímen Obligatorio del Subsidio a las familias numerosas Usando de las facultades que le están atribuidas a esta Caja, en orden a la realización de los postulados de justicia social recogidos por el Estado Nacional Sindicalista en una de sus más generosas directrices de gobierno, se dirige a los trabajadores y trabajadoras a quienes pueda afectar el nuevo régimen de subsidios familiares, participando en sus Oficinas, sítas en esta capital, calle Gondomar, 12, bajo, pueden obtener cuantas informaciones y antecedentes sean de interés de los mismos respecto de los derechos y obligaciones que se contraen en el citado seguro y los beneficios que en el mismo habrán de seguir.

De capital importancia es para todos el conocimiento de este nuevo régimen de subsidio que ha de implantarse en fecha próxima, según dispone la Ley de Bases firmada por S. E. el Jefe de Estado, Generalísimo Franco, el 18 de Julio último, y que viene a establecerse como en el preámbulo de la Ley se dice: en cumplimiento de una consigna rigurosa de nuestra revolución, para elevar y fortalecer la familia en su tradición cristiana, sociedad natural, perfecta y cimiento de la Nación.

Con carácter general y además del servicio citado en relación con el subsidio de familias numerosas, los obreros que lo deseen podrán dirigirse en todo caso a las Oficinas de la Caja en donde serán instruidos sobre los particulares concernientes a los demás seguros sociales obligatorios en vigor.

GACETILLAS

UNA DENUNCIA

El vecino de esta capital Antonio Fabra Sánchez, ha denunciado a María Madueño, por negarse a devolverle unas prendas que le entregó.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado a cuya disposición ha quedado la denunciada.

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premiado en el sorteo de ayer: 343. Aproximaciones: 342 y 343. El sorteo se celebra a las siete de la tarde.

UNA JOVEN LESIONADA

La joven iluminada Padilla Mata sufrió un devanecimiento y cayó al suelo, causando una herida, de pronóstico leve, en la región frontal, de la que fué asistida en la clínica de la calle de Góngora.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Córdoba.

En veinticuatro horas

Temperatura máxima al sol y al aire libre.

Idem idem a la sombra, idem idem, 27'0.

Idem mínima a la sombra, idem idem, 15'2.

Agua de lluvia en milímetros 00

Observaciones a las siete de la tarde

Altura barométrica en mm. a O.º, 752'7.

Temperatura a la sombra 16'6.

Humedad relativa 73,0/10.

Fue: 2a, calma.

Córdoba 16 de Septiembre de 1938.

la primera entrevista celebrada ayer entre Chamberlain y el Canciller alemán Hitler, indican lo que se desarrolló satisfactoriamente.

Aseguran los periódicos que se obtendrá un éxito completo y se salvará a Europa del peligro de una guerra de enormes proporciones.

Los periódicos alemanes se muestran optimistas

Berlín 16.—Los periódicos alemanes afirman que la primera conversación celebrada entre Chamberlain y el Canciller Hitler se llevó con espíritu de leal amistad.

La entrevista duró dos horas y media, y ambos jefes de Estado cambiaron impresiones sobre la actual situación del conflicto checo, coincidiendo en la necesidad de darle una solución pacífica mediante propuestas que serán examinadas por Londres y Berlín.

Se sabe que a primeros de la próxima semana continuarán en Berlín las conversaciones entre Hitler y Chamberlain.

Se intentará resolver todos los problemas europeos

Londres 16.—Mr. Chamberlain, llevó al Gobierno alemán, una propuesta, consistente en que debía celebrarse una reunión entre Inglaterra, Alemania, Francia e Italia, en la cual se tratarán no sólo el problema checo, sino otras cuestiones de gran interés para conseguir el apaciguamiento europeo.

Daladier y Bonet irán a Londres para conferenciar con Chamberlain

Londres 16.—Asegúrase que en la primera entrevista celebrada entre el Führer y Mr. Chamberlain, se trató de conseguir la pacificación europea, mediante una reunión de las cuatro potencias Inglaterra, Alemania, Francia e Italia.

Se afirma que Daladier y Bonet irán a Londres el lunes próximo para cambiar impresiones con el primer ministro inglés.

Lord Runciman regresará a Londres

Londres 16.—El primer ministro Chamberlain, ha ordenado a lord Runciman que regrese a Londres, para que le informe del curso de sus negociaciones en Checoeslovaquia.

Regimiento de Ferrocarriles número 2

PRIMER BATAILLON.—PRIMERA UNIDAD

LINEA DE CORDOBA A VILLA DEL RIO

Marchas de trenes especiales de viajeros que a partir de esta fecha y hasta nuevo aviso, se pondrán en circulación diariamente entre Córdoba, Villa del Río y viceversa, en sustitución de los de igual serie y número que actualmente circulan:

Tren C. V. R. número 3

Córdoba, salida a las 15'0; Alcolea, llegada a las 15'11; parada dos minutos; salida a las 15'13; Los Casinos, 15'21; 15'22; Villafraña, 15'31; 2; 15'33; El Carpio, 15'39; 8; 15'47; Pedro Abad, 15'54; 2; 15'56; Montoro, 16'9; 2; 16'11; Villa del Río, 16'22.

Tren V. R. C. número 4

Villa del Río, salida a las 16'45; Montoro, llegada a las 16'57; 2 minutos; salida a las 16'59; Pedro Abad, 17'9; 1; 17'10; El Carpio, 17'15; 8; 17'23; Villafraña, 17'29; 2; 17'31; Los Casinos, 17'39; 1; 17'40; Alcolea, 17'47; 2; 17'49; Córdoba, 18'0.

Córdoba 12 de Septiembre de 1938.

Tercer Año Triunfal.—El Capitán, Emilio Jiménez.

LINEA DE CORDOBA A BELMEZ

Tren 2717.—Correo regular.—Admite viajeros de primera, segunda y tercera clases

Córdoba, salida a las 15'0; Cercadilla, llegada a las 15'3; parada 3 minutos; salida a las 15'6; Obejo, 16'9; 4; 16'13; El Vacar Villaharta, 16'24; 1; 16'25; Espiel, 17'5; 4; 17'9; Belmez, 17'38; 4; 17'42; Peñarroya, 17'50.

Córdoba 12 de Septiembre de 1938.

Tercer Año Triunfal.—El Capitán, Emilio Jiménez.

EL TREN CORREO DE PUENTE GENIL A BAENA

El tren número 611 correo regular de Puente Genil a Baena que tiene su salida de Puente Genil a las 16 horas 5 minutos para llegar a Baena a las 19 horas 11 minutos, desde mañana martes 13 solo circulará hasta Baena, en donde permanecerá, saliendo al siguiente día a las 7 horas de Baena, de Doña Mencía a las 7 horas 47 minutos, de Luceña a las 8 horas 30 minutos para llegar a Baena a las 8 horas 51 minutos, Córdoba 12 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El capitán, Emilio Jiménez.

TRIBUNALES

Consejo de guerra

Ayer, ante el Consejo de Guerra permanente de urgencia de la provincia, se vió y falló la causa instruida contra Antonio Rodríguez Reyes, por el delito de rebelión.

Juicio para el lunes

Sala primera. Juzgado de Castro del Río. Incendio Contra José de la Rosa Prados. Abogado señor Espina y procurador señor Barasona.